

УДК 349.3

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА В КОНТЕКСТЕ
СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ

О.В. Логунова, к.п.н., доцент

Сибирский государственный университет науки и технологии имени академика
М.Ф. Решетнева, Россия

Аннотация. В статье описываются глобальные проблемы человечества, делается акцент на одной из них - демографическое старение населения, рассматриваются причины и последствия данного феномена.

Ключевые слова: глобальные проблемы, человечество, старение населения, социальная политика.

GLOBAL PROBLEMS OF HUMANITY IN THE CONTEXT OF SOCIAL WORK

O.V. Logunova, PhD, Associate Professor

Siberian State University of Science and Technology named after Academician M.F.
Reshetnev, Russia

Annotation. The article describes the global problems of humanity, focuses on one of them - demographic aging of the population, examines the causes and consequences of this phenomenon.

Keywords: global problems, humanity, population aging, social policy.

Человечество в XXI веке достигло поразительных высот в развитии цивилизации. В качестве примеров такой положительной динамики в разных областях человеческой жизнедеятельности можно назвать нанотехнологии, географические открытия, возможности клонирования человека, портативные информационные устройства коммуникации, высокоточное сельское хозяйство, массовая интернет-персонализация товаров и услуг, компьютеризированное медицинское оборудование, цифровизация отрасли социальной защиты

населения и др. [1]. Отмечается рост потребляемых ресурсов на одного человека, повышается индекс человеческого развития, качества его жизни. В свою очередь, многие аналитические источники, проводящие свои исследования по оценке уровня жизни мирового сообщества, встревожены продолжающимся ростом глобальных проблем человечества. В центре этих проблем по-прежнему находится человек со своими потребностями, желаниями, нередко приводящими к появлению негативных изменений в разных сферах, в которых человеку принадлежит роль первой скрипки. В понятие глобальные проблемы человечества закладывается смысл всеобщности и всеобъемлемости тех ситуаций, которые могут угрожать большинству или каждому без исключения. Глобальное означает охватывающее все на планете Земля, все стороны человеческой жизни, все живое, всю среду обитания в том виде, как она сложилась эволюционно за миллиарды лет [3].

Реалии современного динамического мира, который можно наделить характеристиками как «непредсказуемый и опасный» (Колин К.К., 2014) стремительно растут. Катастрофическое загрязнение окружающей среды, снижение биоразнообразия, глобальное потепление, дефицит водных ресурсов, озоновые дыры, парниковый эффект, бедность и социальное неравенство, рост населения планеты и увеличение доли пожилых и престарелых граждан, одиночество, сокращение рабочей силы, обострение энергетической ситуации составляют перечень мировых актуальных социальных проблем, при этом этот список можно продолжать.

Исследователь Колин К.К. еще в 2014 году выделил не менее 50 наиболее важных и актуальных глобальных проблем, которые объединил в три основных кластера под названиями «природа» (включает в себя угрозы географического, биосферного и космологического характера), «общество» (содержит угрозы в социальной сфере) и «человек» (в нем представлены угрозы для безопасности человека, природы и общества) [2]. Например, в кластер угроз «общество» исследователь включил такие глобальные проблемы, как противостояние

культур, новую демографическую революцию, социальное расслоение общества, информационные войны, снижение уровня образованности общества, а в кластер угроз «человек» - интеллектуальную / нравственную деградацию личности, трансформацию института семьи, утрату человеком инстинкта самосохранения. Содержание того или иного кластера показывает степень значимости изучения глобальных проблем и нахождения альтернативных коллективных вариантов развития человечества.

В рамках данной статьи представляется необходимым остановить свое внимание на анализе некоторых социальных проблем современного общества, которые свойственны не только нашей стране, а именно сокращению рабочей силы за счет увеличения доли неработающего населения. Старение населения или демографическое старение стало глобальным явлением в мире, влияющим практически на все сферы жизни общества. Капелюшников Р. определяет старение населения как процесс, характеризующийся увеличением среднего возраста, ростом в общей численности населения доли пожилых и сокращением доли молодых [4]. Старение населения возникает из-за демографического перехода, в заключительной фазе которого рождаемость падает ниже уровня воспроизводства населения, его старения, и, как следствие, постепенно растущей смертности, рождаемость падает ниже уровня смертности, возникает депопуляция. Данный феномен оказывает влияние на трудовые и финансовые рынки, на спрос товаров и услуг, на структуру семьи и взаимоотношения между людьми.

Как уже было отмечено, феномен населения является глобальным, его скорость и интенсивность различна во многих странах мира. По масштабам явления значительно впереди индустриальные страны: удельный вес пожилых граждан 17,6 %, в развивающихся - 6,4 %. Самые «стареющие» - Япония и Южная Корея: в 2100 году свыше трети их населения будет старше 64 лет. Немного отстают Западная Европа: 20 % пожилых сейчас и 30-33 % к концу века. Доля пожилых россиян, возраст которых 65+ в 1,5 раза выше [4]. По

данным Федеральной службы государственной статистики РФ на 01.01.2023 в стране проживает 34,2 млн пожилых, что составляет 23,5 % от всего населения страны. С увеличением продолжительности жизни населения возникают различные проблемы, наиболее очевидной из которых является экономическая - увеличение государственных расходов на здравоохранение, социальные программы и пенсии. Среди других взаимосвязанных проблем можно обозначить: слабая ротация кадров, снижение производительности труда, рост экономики заботы в домашних хозяйствах и объем неоцененного труда по уходу за близкими, изменение образа жизни и стиля потребления разных групп населения. В тоже время происходит сокращение численности населения трудоспособного возраста, которое приносит наибольшую экономическую ценность и платит наибольшую долю налогов.

Современное общественное мышление подразумевает, что старение населения это не сам риск, а риском обозначается неспособность адаптироваться к быстро меняющемуся миру как проблема. В современном мире пожилые люди должны рассматриваться как участники процесса развития, показывая тем самым свою конкурентоспособность по отношению к трудоспособному населению. Они могут рассматриваться как потенциал, а не как нагрузка. Для этого в нашей стране, в том числе, реализуются национальные проекты, предлагающие разные стратегии, направленные на поддержку нуждающихся групп населения и стабилизацию их уровня жизни; осуществляется сотрудничество между государством, социально ориентированным бизнесом и научным сообществом, самим обществом. Это и многое другое в условиях быстро меняющейся реальности дает возможность постоянно анализировать общественные потребности и предотвращать возникновение новых возможных проблем.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Прорывные технологии 21 века. Режим доступа: <http://tc.edu.severodvinsk.ru/meropr/2021/8/>.

2. Колин, К.К. Глобальные угрозы развитию цивилизации в XXI веке // Стратегические приоритеты. - 2014. - № 1. - С. 6-30. - Режим доступа: <https://istina.msu.ru/publications/article/18644466/>.

3. Гишинский, Я.И. Глобализация и преступность // Криминология: вчера, сегодня, завтра. - 2008. - № 2 (15). - с. 23-32.

4. Салтанова, С.В. Анализ статьи Капелюшниковой Р. «Феномен старения населения: экономические эффекты». - Режим доступа: <https://iq.hse.ru/news/284026670.html>.